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Sonlu durum otomat1 kullanim alanlar:

Yiksek seviyeli bir programa ait kodun alt koda cevrilmesinde

DNA dizinden yer alan genlerin yakalanmasinda

Metinlerde Tarih, Adres, Isim gibi 6beklerin yakalanmasinda

= Tekrar eden belirli durumlarin yakalanmasinda

= Ucak simulasyonunda stalt poizsyonuna neden olan pilot hatalarinin
saptanmasinda.

= Karmaslk bir devre tasariminda gerilimin artmasina sebep olan baglantilarin tespit
edilmesinde

= Hastaliklarin septomlarinin bir arada gectigi durumlarda hastaligin belirlenmesinde



Kararl (Deterministic) Sonlu Durum Otomati asagidaki sekilde tanimlanir.
M =(Q.%,0,q0, F),

Q: Tanimlanan durumlar

Y : Alfabe

0 :QxZ -—>Q Gegis sembolleri

g, € Q: Baslangi¢c durumu

FC Q :Bitis durum kimesi



Sonlu durum otomati tanimlamasi Sonlu durum otomati sekil

M = ({go.q1. 42}, {0, 1} 8,q0.{q1})
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‘E(qﬂsn} = o, 6{&'01} =,
1‘5{@'1,[}} = o, ﬁ{qll} = qz,
8 (g2,0) = qa, 0(ga,1) = qu.



® Formal tanimlamada bir durumdan diger bir duruma geciler 6z yinelemeli olarak asagidaki gibi
tanimlanabilir. / Bos sembol: bos sembol ile ancak ayni duruma gecilebilir.

&* {q'. }",l:l = 4,
4* (g.wa) = & (4 (q.w) ., a),

= Ornegin; d(go.a) =q ve dla,b)=q. tanimliolsun. Buna goére yukaridaki acilimi yaparsak
5(6 (qg,a),b) gibi yazabiliriz. Bunu asagidaki sekilde agalim.

5* (qo, ab) = ga. 8 (go,a) = 8(6% (g0, A), @)  —> 0" (qo,ab) =6 (q1,b) = g,
= {i{qlil:ﬂ}
= 'QD



= Formal olarak dil; bu dili tanimlayan bir otomata tarafindan kabul edilen her tirld karakter

katarini temsil eden bir kimedir.

= Otomatalar bir dili kabul etmesi icin asagidaki iki sarti saglamalidir.

= Baslangic gecis sembolleri kullanilarak her hangi bir son duruma dili soldan saga tuketerek

varilabiliyorsa bu dil bu otomat tarafindan kabul edilir.

= Dili temsil eden tim karakter katarlari yukaridaki sarti saglamalidir. Eger tek bir tanesi bile yukaridaki

sarti saglamiyorsa o zaman dil otomat tarafindan kabul edilemez.

= Yukaridaki sartlar tek bir karakter katari icin cok basit birsekilde saglanabilir. Ancak bir dili temsil
eden tim karakter katarlarinin test edilmesi sonlu olmadiklari icin imkansizdir. Ikinci durumun

denklink ve esitlik kavramlari ile test edilmesi gerekir.



Yan tarafta sekli verilen otomat hangi dili
kabul etmek icin gelistirilmistir.

L={a" b: n>=0}

L={a" b": n>=0}

L={a"b"a™b™:n>=0, m>=0}

CI || :I
‘_=|'/;_\ .. I;I";;?QI.‘II b ‘_I/t;l
N N 2



= ave b alfabesinden olusan bir dil icin icin ab = ave b alfabesinden tim dili okuyan fakat ab

on ekini kabul eden otomati ciziniz? on eki yoksa sonlanmayan otomati ¢iziniz.
a, b iy
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= Qve 1 alfabesinden olusan ve icerisinde 001 1 o 0.1
gecmeyen dili kabul eden otomati ciziniz? '-.* ."l N ) | :., I,.'
_ﬁ@ o ":E;j'\-’ 0 '@’ 1 '@}

= Bu dil icerisinde herhangi bir ifadeyi R S = -

barindirabilir ancak 001 barindiramaz.

= On ve son ek olarak 001 olamaz.

® Bu durumda 00 gorir gormez 1 gorirsek
bunusonlu olmayan bir duruma iletmemiz Tuzak durumlari 00 ve 001 gelirse
gerekir. Diger durumda ayni durumda O

geldigi stirece beklemeliyiz. 2(00,0) =00



Eger bir dil kararli bir sonlu durum otomati ile ifade edilebiliyorsa bu dile diizenli dil denir.

Kararli sonlu durum otomatlarinda her bir durumdan bir gecis semboli ile sadece bir sonlu
duruma varihr. Kisaca bir gecis sembolu farkli iki duruma ulasmak icin kullanilamaz.

L dili M kabul otomati ile ifade edilebiliyorsa dizenli bir dildir. Burada M otomati kararli sonlu

durum otomatidir.
L=L{(M).

Ornegin L ={awa:we {a.b}"}  (ijli kararli sonlu durum otomati ile ifade edilebilir. Bu
durumda bu dil dazenli bir dildir.



= Asagidaki otomat duzenli bir dile aittir. Bu dili belirten ifadeyi yaziniz?
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= Asagida tanimlanan dil dtzenli bir dil midir? Gosteriniz?

L? = {aw aawqa : wy,wy € {a,b}"}.

= Bu dil aile baslayan, aa iceren ve a ile sonlanan bir dildir. Bu dili yakalayan sonlu durum
otomatiniz ¢izerek bu dilin didzenli bir oldugunu kanitlayabiliriz.



= Bu ornekile L dili eger dizenliise L?, L3,

L | q , G gibi dillerde duzenlidir diyebiliriz.
r’ __m a I "_"-\lﬁ
@ & _Jf\?f/’ A AZ) w Bunu dnumizdeki sunumlarda gosterecegiz.

a

En az |k| adet a (aa) icerir. \

a ile baslariz aile dururuz.



= ave b alfabesinden olusan (2={a,b}) = Yandaki sorular icin ilk adimda kabul edilen
asagidaki dil tanimlamalarina ait sonlu karakter dizilerini olusturuz.

durum otomatini ciziniz? . .
¢ = Sonrasinda kabul edilen durumlara ait sonlu

a) Cift sayida uzunlukta olan karakter katarlari durum otomatini cizeriz. Sadece kabul edilen

b) Uzunlugu 5’den buyuk olan karakter
katarlar

durumlar olmalidir.

= Kabul edilmeyen durumlar icin tuzak
C) Hertirlt sadece tek bir a barindiran tim abul edilmeyen durumlar icin tuza

dil formasyonlar durumlari yukaridaki cizime ekleriz.



= Yukaridaki sorunun c sikki icin olasi karakter katarlari asagida verilmistir.

= abbbbbb...b, bbbbbba, bbbb..ab..., a

son durumlar

tuzak birden fazla a olmasi durumu



= 1 ve 0 lardan olusan ikili sayilarin 10 luk dizende 5’ bolimunden kalani kabul eden dile ait

sonlu durum otomatini giziniz?

Durumlari kalan sayisi ile
isimlendiriz. Ornegin: 100
=4, 5e bolimUnden
kalan 4 tUr. Eger sayinin
5e boliminden 3 ise
sonraki durum 3 numarali
durum olacaktir.




Kararsiz sonlu durum otomatlarinda bir durumdan diger durumlara bos sembol ve/veya ayni

sembol ile birden fazla duruma gecis yapilabilir.

Asagidaki tanimlama icin
M=(Q.E,8q.F).

Gecis durumlari: §:0) % (BU{A}) — 29

Ornegin: d(gr.a) = {go.q2},



ayni alfabe (sembol) ile farkl iki
duruma gecis yapiliyor




Bos gecis

Asagidaki otomatta A bos gecisi temsil etmektedir. Bu otomat 1010 ve 101010

karakter katarlarini kabul ederken 110 ve 10100 karakter katarlarini kabul
etmez.

Kararsiz gecis durumlar g, ve q, arasinda ve g, ve g, arasinda gozlemlenmistir.
Burada 0 semboli ile hem g, hem de g, ye gecilmektedir.
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Bos gecis

= Asagidaki otomat sonsuz uzunluktaki a sembollerini yakalayabilir. Bu otomatin
karasiz oldugunu gosteriniz?

= Oncelikle kararsiz sonlu durum otomatinda bir durumdan ayni sembol ile farkli
duurmlara gidilebilmelidir. Burada gortnUrde boyle birsey s6z konusu degildir.
Ancak biraz sadelestirirsek.

= d(qgqa) = q, ve d(qg,, A) = g, ise 0 zaman d(q,,a) = g, dir. Benze sekilde d(qg,,a) =
d, ve d(q,,a) = g, dir. ikinci durum karasiz sonlu durum otomati tanimina
uydugu icin bu otomat kararsiz sonlu durum otomatidir diyebiliriz.




Dil tanimi

= Asagidaki otomat icin dil tanimi nedir?

0
N A

= Dil tanimi yaparken dnce 6rnek karakter katarlarina bakmamiz gerekir. Sonra

tekrar eden kisimlari dil taniminda Ustsel olarak sadelestirebiliriz.

= Kabul edilen 6rnek karakter katarlari: 10, 1010, 101010 .Bu durumda dil

tanimini asagidaki gibi yazabiliriz.

L= {(10)" : n > 0}.



Dil tanimi

® Normal sartlar altinda karasiz durumlar bilgisayar ile isleme esnasinda ¢ok
fazla islem yapilmasina neden olur. Buylzden de sonlu durum otomatlarinda
kararsiz gecisler olabildigince az kullanilir.

= Diger bir durumda modern bilgisayar teknolojisi guantum bilgisayarlardan
farkl olarak timuyle kararli bir yapidadir. Dolayisiyla kararsiz bir otomat icin ek
hesaplama yapmasi gerekecektir.

= Bazen bazi problemler dogasi geregi karasizlik icerir. Ornegin bir dilbilgisi
(grammar) tanimlarken kullandigimiz | operatort ile tanimlanan asagidaki

ifade karasizdir. Bu S icin iki farkli acilim édnermektedir. iki durumda olasidur.

S — aSh|A



= Asagidaki otomatin tirinu belirtiniz? Bu otomat {00, 01001, 10010, 000, 0000} kiimesindeki
hangi karakter katarlarini kabul eder?

f '-H ___n,l_ /*—" __nib__ N



= Asagidaki otomatin tlrdnU belirtirniz? Bu otomatin kabul ettigi dil ile a> ifadesinin birlesimine
sahip olan yeni dil icin bu dili kabul eden otomati yeni durum eklemeden yadan durumlar
Uzerinde degisiklik yapmadan degistiriniz?
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= [ ={abab":n=>0} U {aba" : n > 0}diliicin karasiz sonlu durumu otomatini ¢iziniz?
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